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ЧЕТВЕРТУЮ
Всероссийскую научно-практическую конференцию

«Практическая этнопсихология: 

актуальные проблемы и перспективы развития»
тема
«На перекрестке миграции: 
от теоретических моделей к практическим рещениям»
Программный комитет конференции: д.ист.н., проф. А.А.Белик; д.психол.н., проф. Н.М.Лебедева; д.психол.н., проф. В.В. Рубцов; д.психол.н., проф. Г.У.Солдатова; д.психол.н., проф. Т.Г.Стефаненко; д.ист.н., проф. В.И. Харитонова, д.психол.н., проф.  В.Ю.  Хотинец; 

Председатель оргкомитета: к.психол.н.,доц. О.Е. Хухлаев;

Секретарь оргкомитета: к.психол.н. Н.В.Ткаченко;.
Оргкомитет: к.культурологии Е.А.Александрова (Москва); д.психол.н., доц. А.А.Бучек (Петропавловск-Камчатский); к.психол.н. В.Н.Галяпина (Ставрополь), д.психол.н.,проф. В.В.Гриценко (Смоленск); д.социол.н., проф. Р.И.Зинурова (Казань); к.психол.н., доц. В.В.Константинов (Пенза); к.психол.н. И.Я. Лейбман (Москва); к.пед.н. О.С.Павлова (Москва);  д. полит.н., к.психол.н., проф. Н.К.Радина (Нижний Новгород); к.психол.н. О.В.Савицкая (Каменец-Подольский); к.психол.н., доц. Т.А.Соловьева (Архангельск); к.психол.н., доц. Г.С.Степанова (Воронеж); к.психол.н., доц. Т.Ц.Тудупова (Улан-Удэ); к.психол.н.,доц. Э.Р.Хакимов (Ижевск); к.психол.н., д. пед.н., доц. О.В. Хухлаева (Москва); к.психол.н. М.Ю.Чибисова (Москва); к.психол.н.,доц. В.Н. Шляпников (Москва).
Направления работы:
1. Этнопсихология и школа [от толерантности до поликультурного образования]

2. Психологические технологии межкультурной коммуникации [от бизнеса до образования]

3. Этнопсихология и культура мира [от разрешения этносоциальных конфликтов до управления миграционными процессами]
4. Этнопсихология и здоровье [от медицины до психологической помощи]
Основные мероприятия конференции:

1. Доклад-презентация.

Выступления ведущих специалистов страны, посвященные вопросам  практической этнопсихологии: Описание концептуальной теоретической модели или презентация проекта/метода. Длительность 30 мин.  

2. Дискуссионный клуб.

Обсуждение ключевых проблем, связанных с практической этнопсихологией, проблемно-ориентированные дебаты. В работе каждого клуба будут участвовать эксперты – авторитетные специалисты по данной проблематике. Их задача - поддерживать дискуссию, давать экспертную оценку, отвечать на проблемные вопросы. Основная задача -  рефлексия своей научно-практической позиции и формирование профессионального сообщества. Основная форма - групповые дискуссии и проектирование
3. Стендовые доклады (постер-сессия).

Демонстрация авторских достижений, результатов эмпирических исследований и прикладных проектов участников. Свободная коммуникация между участниками. МГППУ имеет богатый опыт организации постер-сессий на высоком уровне, что обеспечивает лучшие возможности для обмена опытом по сравнению с традиционными секционными выступлениями.  
4. Мастер-классы.

Демонстрация технологий, связанных с практической этнопсихологией. Ознакомление с  внутренней «кухней» различных методов работы. 

Кроме того, планируется культурная программа, а также информирование участников об издательских и иных проектах, связанных с этнопсихологией в формате презентационной комнаты («Presentation room»).
Оргкомитет предполагает  несколько форм участия в конференции:

1. Очное выступление (доклад-презентация или стендовый доклад)  с публикацией тезисов  
2. Проведение мастер-класса с публикацией тезисов

3. Очное участие в мероприятиях конференции (без публикации тезисов)

Обращаем ваше внимание, что заочное участие в конференции (исключительно публикация тезисов)  не предполагается.

Участникам, планирующим выступление и/или проведение мастер-класса, необходимо заполнить заявку на участие  и разместить тезисы выступлений на сайте http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008
Сроки подачи заявки:

1. Доклад-презентация  - до 30 мая 2013 г (включительно)  

2. Мастер-класс -  до 30 мая 2013 г (включительно)  
3. Стендовый доклад – до 15 августа 2013 г (включительно)  
Для создания заявки следует заполнить необходимые поля в разделе "Заявка". После этого переходите в раздел «Тезисы» и после заполнения необходимых полей прикрепляйте файл с тезисами.  Требования к оформлению тезисов приведены ниже.

Материалы конференции будут изданы к началу конференции.
Индивидуальные приглашения на конференцию будут высланы после получения заявок и рассмотрения тезисов.

Проезд и проживание  за счет участников конференции. Оргкомитет предоставляет консультации по вопросам организации проживания в Москве. Оргвзнос за участие не предусматривается.

Требования к тезисам

Тезисы предоставляются в электронной форме исключительно посредством online регистрации на официальном сайте конференции http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008
 При оформлении просим вас  соблюдать следующие требования: 

Объем не более 3000 знаков (включая пробелы);

· Формат MS WORD;

· Тезисы должны быть тщательно отредактированы; 

· Цитированная в статье литература (автор, название, место, издательство и год издания) приводится в алфавитном порядке в виде списка в конце статьи. Литература на иностранных языках дается после отечественной. В тексте ссылка на источник делается путем указания (в круглых скобках) порядкового номера цитируемой книги или статьи через точку с запятой — цитируемых страниц.

· Документ должен быть выполнен в одном из форматов MS Word. Рекомендуемый шрифт — Times New Roman. Следует избегать ручных переносов. 

· Имя файла, содержащего тезисы, должно совпадать с первыми 8 буквами фамилии первого автора по-английски; 

· В тезисах не следует представлять графический (фотографии, репродукции и т. п.) материал. Просьба обойтись в тезисах без рисунков, таблиц, специальных символов;

· В случае значительного отклонения электронного варианта от указанных рекомендаций Оргкомитет оставляет за собой право редактирования и/или сокращения авторского текста при издании его в сборнике; 

Электронный вариант должен быть зарегистрирован на сайте. 

Об истории  конференции

В настоящее время необходимость решения практических вопросов связанных с этничностью отчетливо видна специалистам различных направлений. Большую помощь в такой работе оказывают этносоциология, этнография, антропология, история и другие научные дисциплины. Однако не вызывает сомнений, что любая «работа с людьми» должна строиться с учетом психологических знаний, а  для повышения ее эффективности можно и нужно использовать психологические технологии. Именно этот аспект практики, далеко не всегда позиционируемый как сугубо «психологический»,  мы и предлагаем  называть практической этнопсихологией.
В связи с этим первая задача конференции – своеобразный «смотр» того, что и каким образом решают специалисты в области этничности  с помощью психологических технологий. 

Вторая задача конференции связана с поиском возможных путей развития этого прикладного направления, обсуждением перспектив взаимовыгодного сотрудничества между исполнителями (этнопсихологами) и потенциальными заказчиками (т.е. заинтересованными потребителями), рассмотрением возможной роли практической этнопсихологии в разрешении актуальных вопросов, стоящих перед нашей страной в целом и отдельными отраслями народного хозяйства. 

В конференции предполагается участие как этнопсихологов-практиков, так и представителей негосударственных и государственных структур, чья деятельность связана с вопросами этничности.

Первая конференция состоялась 16-17 марта 2007 г. В ней приняли участие специалисты из различных регионов РФ, ближнего (Украина, Белоруссия, Молдова, Казахстан, Киргизия, Латвия) и дальнего (Израиль, Финляндия) зарубежья (более 200 чел.). Основным ее выводом было положение о том, что перспективы практической этнопсихологии связаны с применением психологического подхода к решению проблем, связанных с этничностью,  в различных областях народного хозяйства и в первую очередь в сфере образования.  Однако ее возможности пока еще не полностью ясны для многих государственных и негосударственных структур и, в связи с этим, недооценены.

Вторая конференция состоялась 21-22 ноября 2008 г. В ней приняло участие около 200 человек из различных регионов РФ и ближнего зарубежья (Украина, Белоруссия, Молдова, Эстония, Армения). Данная конференция была поддержана РГНФ. На ней был сделан акцент не только на содержательно-технологической, но и организационной составляющей практической этнопсихологии. Ее участники попробовали совместно найти варианты  позиционирования практических межкультурных психологов в современном социокультурном пространстве.

Третья конференция на  тему «Миры культур и культура мира» состоялась 11-12 марта 2011 г. В конференции приняло участие около 200 человек. Среди них были гости из различных регионов РФ: от Петропавловска-Камчатского до Смоленска, от Ставрополя до Ханты-Мансийска. Также в конференции участвовали гости из ближнего зарубежья: Белоруссии, Литвы, Молдовы, Украины, Финляндии и Эстонии. Научно-практическая тематика конференции обусловила то, что с одной стороны в ней приняли участие ученые - специалисты в области этнопсихологии (9 докторов наук и 50 кандидатов наук). С другой стороны среди присутствующих широко были представлены практики, в первую очередь школьные психологи. 
Тематика 4-й конференции связана с миграцией, как с ключевым параметром современного мира, который во многом определяет специфику современного  межкультурного взаимодействия.  Это не означает, что мы ожидаем только разговора о проблемах миграции. Напротив, мы рассматриваем эту тематику как окно в более широкое пространство диалога по поводу практических психологических способов оптимизации межэтнических и межрелигиозных взаимоотношений в современном глобальном мире.
Контакты

127051  г. Москва, ул. Сретенка, д. 29, МГППУ, ауд.401.

тел./факс: (495) 6329544 («соединить с кафедрой этнопсихологии»)
Официальный сайт конференции: http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008
Сайт поддержки «Интернет-лаборатория по этнопсихологии и психологии культуры»   http://ethnopsy.com
Сайт МГППУ  http://мгппу.рф
e-mail: (для связи с оргкомитетом конференции) ethnoconf@gmail.com
e-mail: (для связи с кафедрой этнопсихологии МГППУ) huhlaevoe@mgppu.ru
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