ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Пермское отделение РОС,  кафедра социологии и политологии, лаборатория социологии Пермского национального исследовательского политехнического университета извещают о подготовке XI Всероссийской научной конференции «Современное общество: вопросы теории, методологии, методы социальных исследований» (Файнбургские чтения), посвященной 90-летию со дня рождения  видного отечественного ученого, доктора философских наук, профессора З.И. Файнбурга. 
           Сроки проведения конференции – 21-22 ноября 2012 г.
Конференция будет посвящена творческому наследию видного отечественного ученого, доктора философских наук, профессора З.И. Файнбурга в контексте современного этапа развития социологической науки и реалий российского общества.

Предполагается следующая проблематика конференции:

- изменяющееся общество: теоретические и методологические концепты (информационное общество, социализация собственности, кризис и глобализационные процессы);

- проблемы и критерии формирования социальной идентичности, социокультурная дифференциация в условиях социально-трансформационных процессов, экономика и социальная политика;

- оптимизация взаимодействия, новые условия социальной мобильности в контексте глобализации, социальное управление и вертикаль власти.

Предполагается работа секций и круглых столов.

Оргкомитет ожидает Ваших заявок на участие в конференции (тема, круг вопросов, в обсуждении которых Вы хотели бы принять участие), а также Ваши пожелания и предложения по проблематике конференции, секций и круглых столов.

Тезисы принимаются до 8 октября с.г. Тезисы должны быть представлены в электронном виде  в формате Word 2003.  Текст тезисов печатается через 1,5 интервала (отступы со всех сторон – 2,5 см; шрифт Times New Roman Cyr; размер шрифта 14). В верхнем правом углу печатается фамилия и инициалы автора (курсивом). Название статьи печатается прописными буквами. Сноски в конце текста. Объем тезисов не более 3 страниц (6000 знаков с пробелами). Допускаются переносы. Просьба к авторам избегать  графиков, рисунков, таблиц и т.п. К тексту тезисов должна быть приложена авторская справка (Ф.И.О., место работы, должность, ученая степень (звание), адрес для переписки, телефон, электронный адрес).
Организационный взнос в сумме 300 руб. необходимо высылать почтовым переводом по адресу: 614000, г. Пермь, Главпочтамт, до востребования, Разинскому Геннадию Вениаминовичу.

Точные сроки конференции будут сообщены позднее.

Адрес Оргкомитета: 614600, г. Пермь, Комсомольский пр., 29. Пермский государственный технический университет, кафедра социологии и политологии.

Телефоны для справок: (342)219-80-45 – кафедра социологии и политологии, (342)219- 83- 54  – лаборатория социологии.

E-mail: labsoc@pstu.ac.ru
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