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Политическое пространство макрорегиона: границы и идентичности

Изучение региональной идентичности в политической науке в подавляющем большинстве исследований осуществляется в пределах институционально оформленных границ -  в масштабе административного субъекта государства. Однако не менее важными в последние десятилетия (в связи с процессами глобализации и локализации) становятся такие уровни пространственной организации совместного существования как макро (региональный) и микро (локальный) уровни. 

В ряду пространственно-территориальных идентичностей  макрорегиональный уровень занимает промежуточное положение между собственно региональным и национальным. С другой стороны помимо межрегиональных территориальных сообществ внутри государства макрорегионами часто называют возникающие наднациональные образования (в частности, Европейский союз), а также регионы, опирающиеся на общие цивилизационные основания (Европа, Азия, Америка и др.). Так, классификацию стран на макрорегионы мира, применяемой в целях статистики ООН можно считать одним из примеров подобной географической группировки на макрорегионы (выделение Восточной, Северной, Западной и Южной Европы и пр.). 
Очевидная многозначность оснований для формирования макрорегиональных общностей связана с различными способами создания макрорегиона. 
Будучи одним из типов структурирования регионов, при определении макрорегиона важно понимать какой подход к сущности региона лежит в основе дефиниции.  
Самым простым определением термина регион является юридическое толкование феномена, приравнивающее его к субъектам территориальной организации публичного пространства внутри государства. Другой разновидностью подобной дефиниции является определение региона как субнационального уровня, находящегося между собственно государством и местным уровнем. Подобное определение, в том числе используется и в политической науке, где регион рассматривается как одна из единиц территориальной структуры национального государства, часть сетки административно-территориального деления, где действуют региональные властные институты с определенными компетенциями и соответствующими финансовыми ресурсами для их реализации, происходит региональная политическая жизнь
. 

Такой взгляд на регион подчеркивает важность институционального аспекта: наличие политических субъектов и институтов, действующих в рамках территориально очерченного пространства, что позволяет определить границы регионального пространства. 

Институциональное основание в создании регионов предполагает, что территориальная идентификация основывается на конкретных политических субъектах и институтах (таких как государство или регион). Обычно региональная идентичность здесь рассматривается как производная от деятельности политического института или как следствие принятых в федеральном центре решений. Так, под таким углом зрения, любая региональная полития, обладающая необходимыми институтами и собственным политическим статусом может найти выход в идентификации и соотнесении с ними
.  Такой подход, к примеру, был апробирован на примере анализа федеральных округов как сообществ. Авторы пришли к выводу, что политическим оно является потому, что основа для идентификации выступает производной от деятельности политического института (полпредство) и принятых в федеральном центре решений (нарезка федеральных округов).
Иными словами, речь идет о субнациональном уровне пространственной организации жизни населения одного государства, которые локализуются внутри него с помощью  политических и властных институтов и административных границ. Если пользоваться схемой территориальной структуры, то к макрорегионам могут быть отнесены федерального округа и макроэкономические регионы.  
Термин макрорегионы в России часто употребляется по отношению к экономическим районам, под которыми понимаются части страны с «характерными природными и экономическими условиями развития производительных сил, зависящими от сочетания и концентрации природных ресурсов; исторических факторов хозяйственного освоения и регионального распределения населения»
. Так, в настоящее время в России для макроэкономических исследований выделяют два макрорегиона – Европейский и Восточный.

Очень часто термин макрорегион используется как синоним федерального округа. К примеру, несколько лет назад тогда еще президент России Дмитрий Медведев заявил, что термин «макрорегионы» не применим к современной России, поскольку не отражает ее административно-территориального деления. «Что такое макрорегионы? Непонятное совершенно выражение», – сказал он на совещании по созданию в России научно-образовательных центров. «У нас есть субъекты Федерации, есть округа. Что такое «макрорегионы», я не знаю», – сказал президент, передает РИА «Новости»
. Тем не менее, на уровне официального дискурса термин макрорегион довольно часто используется в контексте попыток изменить схему административно-территориального деления в стране. Однако основополагающего понимания, что есть такое «макрорегион» не сложилось и в дискурсе официальных лиц. Владимир Путин  еще в конце 2007 году заявил: «Нам нужны целенаправленные исследования по определению самого понятия "макрорегион", определению его границ, обусловленных территориальными, природными, инфраструктурными, демографическими и этнокультурологическими особенностями»
. Тогда же Министерству регионального развития было поручено подготовить концепцию разделения России на несколько макрорегионов или макроэкономических регионов. 

Проект деления на макроэкономические регионы был подготовлен. Он содержал предложение  создания 10 макроэкономических образований:  Центрального, Центрально-Черноземного, Северо-Западного, Северного, Южного, Поволжского, Уральского, Западно-Сибирского, Восточно-Сибирского и Дальневосточного. «Это не политическое решение и не изменение административного деления страны. Это определение экономической специализации крупных регионов»
, - отметил Дмитрий Козак. Тогда речь шла не о политических регионах, а о создании территориальных союзов регионов, объединенных экономической спецификацией. 
Этот нереализованный проект определяет ракурс понимания макрорегиона как суперсубъекта, формально структурированного внешне заданными границами. Между тем, существенным ограничением такого определения является не учет других критериев возможного определения региона, таких как, например, географических особенностей или экономических форм территориальной взаимозависимости, способных в ряде случаев и при определенном стечении обстоятельств стать более значимым фактором при определении собственной принадлежности, чем зафиксированный в паспорте в графе «место рождение» или «прописка» субъект. 
Конструктивистское понимание макрорегиона основывается на его понимании как территориального пространства, отделяемое от прочих сложившимися границами, системами коммуникаций между людьми и общей для них культурной памятью и «картиной мира». История освоения территории, общая модель хозяйственной деятельности и уклад повседневной жизни поддерживают представления об общем пространстве поверх административных границ и, на этой основе, устойчивую макрорегиональную идентичность (Русского Севера, горнозаводского Урала, Центральной России и др.). Такой тип в первую очередь строится на основе соотнесения с группой, сообществом, и, следовательно, здесь формальные границы территории отходят на второй план, становятся ментальным символическим конструктом.  

С такой точки зрения макрорегион предстает как внутристрановое или межстрановое объединение чаще всего на объективных факторах и социокультурной основе. Такие макрорегионы можно считать «воображаемыми». Вариантами подобного структурирования территориальностей являются:
- макрорегионы, оформленные цивилизационно (Европа и пр.)

- макрорегионы, оформленные исторически, этнически, географически (юг России, Сибирь и пр.)
- макрорегионы ареального типа (Горнозаводской Урал и пр.).
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