ПОСТСОВЕТСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ
                        И ПЕРСПЕКТИВЫ ИНТЕГРАЦИИ
 Стремительный коллапс Советского Союза, сопровождаемый межнациональными конфликтами и этническими чистками, с беспощадной ясностью продемонстрировал, что пресловутая «новая историческая общность — советский народ» была не чем иным, как искусственно сконструированной политической мифологемой, которая могла существовать только в условиях жёсткой центральной власти, принципиально игнорирующей этнокультурные различия внутри населения. Собственно, именно поэтому никакой коллективной идентичности, общей для всего постсоветского пространства, сегодня не существует, несмотря на реальную ностальгию «простого народа» по советским временам (а точнее, по институтам социального государства). 

Уже третий десяток лет бывшие советские республики с переменным успехом строят свои национальные государства, в основном руководствуясь этническим пониманием нации, чему способствует их относительная этническая однородность. Почти везде в качестве господствующей идеологии восторжествовал более или менее умеренный национализм. Пожалуй, лишь Российская Федерация декларирует свою многонациональность и предпринимает попытки создать гражданско-политическую нацию, о чём свидетельствуют «Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации до 2025 года» и свёрстанная на её основе федеральная целевая программа «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014 — 2020 годы)». Однако даже поверхностный анализ этих документов показывает, что новая Россия стала преемницей СССР и в национальном вопросе, продолжая исходить из всё тех же ошибочных представлений о наличии в недавнем прошлом некой общей идентичности, для возрождения которой достаточно лишь крупных бюджетных вливаний.
  Между тем особый драматизм распаду Советского Союза придаёт то обстоятельство, что он пришёлся на эпоху глобализации и совпал по времени с резкой интенсификацией интеграционных процессов по соседству. Особенно нагляден пример Европейского союза, экономический смысл образования которого (увеличение ёмкости потребительских рынков, позволяющее транснациональному бизнесу устойчиво развиваться
) удачно ложится на культурное родство народов средневекового «христианского мира»
. Осколки же «планеты» СССР не просто разлетелись в разные стороны, а вошли в сферы доминирующего влияния различных геополитических игроков — России, США, Евросоюза, Китая, Ирана. Другими словами, кооперация и интеграция неизбежны — вопрос лишь в конкретной конфигурации, характере и глубине сотрудничества с теми или иными партнёрами. И вот здесь, при выборе дальнейшего исторического пути, едва ли не решающим становится именно фактор национальной идентичности, понимаемой как обобщённое коллективное представление больших, исторически сложившихся групп людей о самих себе, о своих соседях и о своём прошлом.

Пока что включённость в интеграционные процессы на постсоветском пространстве носит в основном экономический характер (Таможенный союз, ЕвразЭС). Но, как показывают опыт Прибалтики и нынешняя «битва за Украину» между Евросоюзом и Россией, самоидентификация порой значит больше, чем прагматические соображения. Так, ряд экспертов утверждают, что никаких выгод ассоциация с ЕС Украине не принесёт, скорее наоборот, но тем не менее Украина видит себя европейской страной. Прибалтийским элитам, для того чтобы переместиться из Советского Союза в Европейский, и вовсе пришлось отказаться от финансового суверенитета. Разумеется, интеграция может реализовываться и на основе легко ощутимой этнической близости (Союзное государство России и Беларуси).


Таким образом, базой для интеграционных процессов в современном мире являются экономическая целесообразность, культурно-политические ценности, этническая близость. Устойчивая интеграция должна предполагать наличие всех трёх факторов. Однако отсюда, на наш взгляд, вытекает и значительная проблематизация евразийской реинтеграции под началом Российской Федерации. 
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