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Национальные особенности и условия формирования идентичности  человека

      В формировании идентичности человека важную роль играет то, какой национальности является  человек. Национальные особенности вносят вклад в становлении личности, то каким он будет, и как будет проживать свою жизнь. По мнению ряда ученых, этносоциальные общности, находясь в постоянном взаимодействии с окружающей природно-исторической средой, образуют в ареале своего взаимодействия локальную цивилизацию со специфической для нее системой ценностей, культурных смыслов и значений.
    Национальная идентичность - это отнесение индивидом себя к определенной нации. Важнейшим национальным идентификатором является родной язык. Через него человек ощущает сопричастность к своему народу, происходит усвоение родной культуры, ее воспроизведение и трансляция от поколения к поколению. Люди, утратившие родной язык, теряют и родную культуру, особенности национальной ментальности и духовности, мировосприятия и этнической картины мира. 

    Также условием формирования  идентичности личности является знание  традиций, обычаев, фольклора, национальной пищи и  одежды.

    Если взять, к примеру, бурятскую нацию,  то можно выявить, что буряты спокойные, семейные, доброжелательные и гостеприимные люди. Семья и  продолжение рода своего стоит на первом месте для них. Уважение к взрослым и взаимопонимание друг с другом является неотъемлемой частью для большинства представителей этой народности. Знание родного языка и соблюдение обычаев и традиций играют немаловажную роль в формировании личности. Празднование зимой Нового года по Восточному календарю Сагаалгана (праздника Белого месяца)  и летом Сурхарбана дает всем бурятам чувства единства нации, взаимоуважения друг друга, силы духа, гармонии внутреннего и внешнего мира. Хождение в дацаны и поклонение Бурханам (Богам) дает жителям Бурятии чувства умиротворенности и гармонии с самим собой. От этого  представители этой нации являются более выдержанными и гармонизированными, существует единство тела и души.

  В целом, важным условием формирования идентичности человека является то, в какой стране он родился. Например, детям в  России родители читают сказки, а  в  США дети растут на комиксах.  От этого зависит мировосприятие и мировоззрение детей в будущем. 

  Развитие идентичности человека неразрывно связано с культурой и историей других социально-этнических общностей, с которыми он постоянно вступает во взаимоотношения.  К примеру, если  американец родился в России, то он не будет знать свою культуру, свои праздники, так как он будет взаимодействовать  с другой культурой на протяжении жизни.

 На формировании личности в трансформирующемся мире оказывает влияние  круг его общения, работа, СМИ, мода, окружающая среда и т.д. Можно привести пример молодежного телеканала MTV, который оказывает большое влияние на подрастающую молодежь. Где показывают множество проектов и передач, меняющее мироощущение в лучшую или худшую сторону.

Идентичность человека зависит от социокультурных изменений, национального самосознания, особенностей  культуры и образа жизни, взаимоотношения с соседними сообществами. От того как будет идентифицировать себя личность определяется его жизненный путь в изменяющемся мире.

