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Одна из приоритетных задач современной российской политики – формирование гражданского общества. Важность построения гражданского общества на Северном Кавказе признают и политики, и ученые, и представители структур самого гражданского общества. В тоже время формирование гражданского общества в регионе, его демократизация и модернизация затруднена рядом объективных факторов, таких как конфликтность, проблема прав человека, сложная политическая обстановка, экономическая отсталость региона, нестабильность общества, проявления радикализма, экстремизма и терроризма, отсутствие чувства безопасности, низкий уровень правосознания граждан, национализм, межэтнические проблемы, территориальные споры и др. Рассмотрим наиболее традиционные и исламизированные республики Северного Кавказа: Дагестан, Чечню и Ингушетию.

Специфическая особенность региона, оказывающая влияние на все стороны общественной, политической, духовной, культурной и личной жизни граждан – доминирование ислама и традиционализма в жизни северокавказского общества. Традиционность и исламский фактор оказывают значительное влияние на политические установки населения региона и в некоторых случаях вступают в противоречие с ценностями и требованиями гражданского общества.

Приверженность населения традициям, обычаям, адатам, повиновение старейшинам, приверженность своей общине, сохранившийся до сих пор традиционный образ жизни и сложившаяся веками практика самоуправления и регуляции оказывают значительное воздействие на формирование ценностных, политических, идеологических и гражданских предпочтений, политического мышления и политических установок, выборов и приоритетов в регионе. Многие черты традиционного общества, а северокавказское общество можно охарактеризовать именно так, противоположны нормам гражданского общества. Начнем с самого главного расхождения - положения человека в обществе, статуса личности, ее свободы и независимости. Для гражданского общества характерно отведение личности главенствующей роли. Здесь личность первична, автономна, свободна и независима. Для традиционного общества характерна общинность. В таком обществе «Человек – часть целого, включенного в солидарные структуры, в частности в семью, в общину…»(1), на Северном Кавказе положение человека и иногда и его возможности определяется его включенностью в тейп, тухум, род или клан. «Традиционному обществу чуждо представление о «частной жизни», и оно обладает легальным правом определять не только формальные внешние правила поведения, но и формировать способ мышления, мироощущения индивидуума, его этическую систему»(2). Для традиционного общества характерен коллективизм с приматом коллективных интересов над частными, которому в гражданском обществе противостоит индивидуализм, с приоритетом интересов каждой отдельной личности. Традиционное общество авторитарно, в нем осуществляется социальный контроль за соблюдением традиций. Такое общество отличается локальностью и небольшой территорией, оно этнично, замкнуто и эндогамно. В гражданском обществе «человек предполагается как некий свободный индивидуум, который по мере своего становления, взросления, зрелости – освобождается от этноса, религии, культуры, коллективного бессознательного, классовой принадлежности и других форм, которые бы давали ему некий внеиндивидуальный идентификационный признак»(3). Социальная регуляция в северокавказском обществе часто осуществляется не правовыми законами, а традицией, местными нормами обычного права - адатом, шариатом, социальным контролем общества. Традиционность здесь с течением времени не теряет своей актуальности, напротив, в последнее время заметно возрастание роли традиций в обществе и стремление их к самосохранению. В сознании людей традиции намного ценнее всех элементов модернизации, в которой здесь усматривают негативную роль.
Влияние ислама в северокавказском обществе велико. Он определяет нравственные и юридические нормы поведения, социально-правовые, семейно-бытовые устои, общественные и политические ценности населения. С одной стороны гражданское общество предполагает секулярный образ мышления, и религиозный детерминизм с этой точки зрения противоречит гражданскому обществу. С другой стороны, религия является неотъемлемой частью гражданского общества, религиозные организации выступают как один из основных институтов гражданского общества. В начале 2010 года в целях выяснения мнения духовных лиц и этнологов был проведен экспертный опрос: «Ислам и гражданское общество: совместимость и противоречия»(4). Муфтий ростовской области Флюр Хазрат отметил, что высшая степень гражданского общества – это ислам. По мнению Р. Мейриева (управделами духовного центра мусульман Ингушетии), «гражданское общество – это то, что объединяет, призывает к миру, согласию и веротерпимости. Демократия, если бы в полном смысле слова он выдерживала свое содержание, нужна обществу. За чистую демократию всякая религия будет стоять. В нашем обществе настоящей демократии пока нет». Ректор института теологии Дагестана, считает, что «ислам сам является соучастником гражданского общества. Без гражданского общества не бывает нормального состояния общества». Шейх Абдалла из Бавтугая подчеркнул, что «ислам и гражданское общество совместимы, если мы живем в правовом обществе. Ислам не препятствует построению светского общества, если оно в свою очередь не мешает исполнению обязанностей мусульман». Гитин-хаджи их Хасавюрта считает, что «Ислам – образ жизни. В исламе есть все моменты жизни – и гражданский, и политический. В гражданском обществе бывают люди всех национальностей и конфессий, поэтому ислам можно включить в систему гражданского общества».

Основное влияние ислама на политические установки проявляется в желании создания исламского государства, закреплении за шариатом функции регулирования общественных отношений.

Результаты социологического исследования на тему: «Какое общество люди предпочли бы видеть в республике Ингушетия?» (5) показали, что сторонники светского и исламского общества в республике разделилось поровну. Но те, кто выступил за светское общество, подчеркнули, что оно не должно противоречить шариату.

Ответы респондентов в Ингушетии не сильно отличаются от предпочтений дагестанцев, приведенных в статье Н. Хачилаева, (где 53,8 % предпочитают светское, а 32,5 % – теократическое, исламское государство)(6). Рассматривая вопрос о предпочитаемой форме правления республикой, сторонники конституционного правления и смешанного набрали примерно в равных пропорциях по 45%, желающих видеть управление республикой на основе шариата чуть больше 10%.

Правовое регулирование в республике респонденты предпочли видеть светским (50%), за шариат, адаты и смешанное регулирование мнение разделилось по 15% за каждое из них. Позициям народа соответствует и высказывание Абдул-Гамида Булатова: «мусульманин – если он правоверный, - может жить и в светском обществе»(7).

На примере приведенных численных показателей, можно сделать вывод, что в северокавказском обществе переплетаются между собой ценности как ислама, так и светской жизни. Традиционный образ жизни народа больше основан на адатах, чем на законах шариата и на праве.

На формирования установки на демократизацию и построение гражданского общества среди жителей региона влияет и рассматриваемая на конференции проблема социального самочувствия населения в ходе трансформационных процессов в современном обществе. Здесь важным представляется не только социальное самочувствие населения региона в общем, но и самочувствие личности, общности (этнической, социальной, гендерной и конфессиональной группы, клана, рода).

На Северном Кавказе оно выражается в таких показателях как:

1)Отношение к власти. Этот показатель включает в себя «совпадение реальной формы общественного устройства с желаемой» и уровень «доверия к власти» в сознании населения.

На примере приведенного выше социологического исследования, мы видим, что население рассматриваемых республик в основном поддерживает светскую форму правления, но желает, чтобы политика государства не противоречила основным нормам ислама, не ущемляла права на свободу вероисповедания.

Доверие к власти понятие широкое. Оно подразумевает отношение к государственным структурам власти, к органам местного самоуправления, к общественным и политическим объединениям, к выборам. Проблема выборов (отмена итогов выборов мэра в Дербенте, завышенный процент явки избирателей в Ингушетии) актуальна для республик Северного Кавказа. «К политике государства и центральным органам власти здесь лояльны. Местной властью в Ингушетии некоторое время назад население было недовольно, их не привлекал сам лидер (М. Зязиков), у которого, по мнению населения, отсутствовало важное качество - способность руководить»(8). Сейчас со сменой руководителя республики ситуация улучшилась. Личность лидера – важный фактор. При анализе ответов о желаемом типе руководителя республики можно сделать вывод, что «народ привлекает такой образ политика, который в экономике, политике и войне был бы сильной личностью, защищающим свое государство и действующим ради его блага, твердо отстаивающего интересы нации» (9), отсюда и симпатии населения к политике Р. Аушева, и признание способности Р. Кадырова к восстановлению республики.

2)Состояние общества. Общее состояние общества можно охарактеризовать с точки зрения стабильности общества, духовной, экономической, социальной удовлетворенности. Состояние общества в республиках Северного Кавказа охарактеризовать положительно пока нельзя. Показатели экономического развитие республик региона самые низкие по России. Материальное положение и доходы населения не велики, рабочих мест почти нет. Многие представители северокавказских республик вынуждены искать себе заработок в других частях России. На сегодняшний день здесь не преодолены коррупция и клановость. Данный фактор не слишком позитивно отражается на социальном самочувствии как каждого отдельного индивида, так и населения республик в целом, осложняет построение гражданского общества. Но не эти проблемы вызывают обеспокоенность населения. К экономическим трудностям они уже привыкли и приспособились. Предметом их волнения выступают проблемы, возникшие недавно, пути оптимального разрешения которых пока не найдены. Они обозначены в третьем показателе.

3) Острые специфические проблемы региона, определяются наличием факторов, вызывающих напряженность в обществе, волнение и озабоченность населения. К подобным проблемам можно отнести наличие радикальных экстремистских групп и бандформирований с одной стороны, и притеснение людей правоохранительными органами и силовыми структурами - с другой, многонациональный состав населения, наличие территориальных споров и конфликтов, межконфессиональные и внутриконфессиональные разногласия, отсутствие чувства безопасности, неуважение к личности и нарушение прав человека и многие другие. Эти проблемы имеют тенденцию к разрастанию и расширению, вследствие чего и требуют незамедлительного решения.

Все эти основные наиболее общие показатели (при желании их можно выделить намного больше) определяют политические установки граждан, их восприятие общественного устройства, власти, правительства, государства. Они оказывают значительное влияние на формирование полноценного гражданского общества, на стабильность региона в целом.

Политические установки народа и политических деятелей во многом совпадают. Как и народ, Президенты республик осознают важность и необходимость формирования гражданского общества, которое здесь сопровождается поддержанием национальных традиций и ислама, что иногда вступает в противоречие.

Власть как один из основных факторов, определяющих социальное самочувствие граждан, играет важную роль в стабильности общества и в социальной удовлетворенности граждан. В последнее время власть во многом повернулась лицом к гражданскому обществу (победу которого мы можем наблюдать в Ингушетии), чем частично снизила конфликтность общества, несмотря на то, что сами проблемы остаются пока неразрешенными. Нельзя не согласиться со словами правозащитников что «сотрудничество гражданского общества и власти, когда оно основано на доверии и взаимопонимании, может приносить очевидные и очень большие результаты»(10).
Значительное влияние на сознание населения в регионе оказывает и активность структур гражданского общества. Республики Северного Кавказа предмет интереса неправительственных организаций разного уровня, как международных, всероссийских, так и местных. Особо здесь можно наблюдать активность правозащитных организаций, которых можно насчитать десятки, что связано как с необходимостью в правовой защите граждан, так и с возможностью грандополучательности от западных и европейских фондов.

Сильны в республиках и религиозные структуры гражданского общества. Которые условно, можно подразделить на традиционные (ДУМ, суфийские общины – тарикаты и вирдовые братства, институт шейхизма) и оппозиционные (ваххабистские структуры, влияющие на население (преимущественно молодежь) через электронные СМИ (Имарат-Кавказ, Кавказ центр и др.).

Ожидания построения исламского государства, как в среде народа, так и среди исламских общин не одинаковы. Тарикатисты (суфисты) – не отрицают возможность жить в исламском государстве, признают светское государство. Так известный в Дагестане шейх Саид-афанди пишет: «…Для того, чтобы арба катилась вперед, необходимо, чтобы у нее были два колеса. В нашем с вами случае, одним колесом является Духовное управление, а другим колесом – органы государственного управления. Если оба колеса будут вращаться одновременно, то и арба покатится вперед»(11). Он сравнивает государственную власть и религиозные институты по аналогии с «двумя родными братьями, которые ведут свое хозяйство по отдельности, но при этом сохраняют братские отношения так, как положено»(11). Ваххабисты – ставят целью построение исламского государства, они не приемлют светское государство и его законы.

Многие религиозные группы политизированы, они стремятся к участию во власти. Под влиянием шейха Саида-афанди «находится Духовное управление мусульман Дагестана. Его мюридами считают треть депутатского корпуса республиканского Народного собрания. Имеются они и в правительстве, включая министров и некоторых руководителей республики» (12). В Чечне у власти стоит приверженец вирда Кунта-Хаджи (вследствие чего многие руководящие должности находятся в руках у последователей этого течения. Но здесь «традиционный ислам» частично вносит коррективы, вторгается в частную жизнь населения. Проявления этого явления мы можем наблюдать в попытках шариатизации в Дагестане (монополия официально признанного шейха и ДУМ в СМИ, влияние шейхов на фанатичные народные массы, для которых их авторитет непререкаем). В Чечне, в виде насильственного введения атрибутов исламской, точнее традиционной одежды для женщин и т.д.

Итак, на Северном Кавказе нет единства ни в политических установках, ни религиозного, ни этнического. Здесь в неразрывном единстве сочетаются и исламские, и традиционные, и светские ценности, противоречивые по своей природе. Ценность формирования гражданского общества здесь осознаются населением и властью, что делает возможным построение его элементов в республиках региона.

Рассмотренный выше материал показывает, что существует возможность выработать такую ценностную политику, способную сформировать наиболее оптимальные общие и адекватные ценности и политические установки среди населения, которые бы коренным образом не вступали в противоречие с традиционными ценностями и основными политическими установками населения. Необходимо попытаться разрешить те негативные проблемы, которые отрицательным образом влияют на социальное самочувствие населения. Найти такой путь нелегко и этот процесс не может быть быстрым.
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