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Рецензия на книгу: Крылов М.П. Региональная идентичность в Европейской России. М.: Новый хронограф, 2010 – 240 с. 
Монография «Региональная идентичность в Европейской России» доктора географических наук Михаила Петровича Крылова посвящена одной из актуальнейших проблем современного социально-гуманитарного знания -  исследованию феномена региональной идентичности. В последние десятилетия (в связи с постановкой в исследовательскую повестку дня изучения процессов глобализации и локализации) приобретают значимость более приближенные к человеку уровни пространственной организации совместного существования – мезо (региональный) и микро (локальный) уровни. Поэтому работа, посвященная региональной идентичности, написанная одним из ведущих отечественных специалистов по этой проблематике, представляет несомненный интерес. Особую значимость она имеет для политологов, которые все активнее предпринимают попытки осмысления феномена с позиций политического. 
В основу книги положено многолетнее исследование автора и результаты полевых работ организованных и проведенных в период с 2001 - 2004 гг. и в 2008 году, на огромном эмпирическом материале регионов исторического ядра Европейской России - Вологодской, Воронежской, Ярославской, Костромской, Тульской, Липецкой, Тамбовской и Пензенской областей.
Специфика авторского подхода фиксируется в предложенной им концептуальной схеме анализа региональной идентичности, выраженной, в частности, в дефиниции феномена. Региональная идентичность в понимании М.П.Крылова раскрывается через понятие местного самосознания и представляет собой «системную совокупность культурных отношений, связанных с понятием «малая родина» (с. 13). К этому определению  автор добавляет, что региональная идентичность - это «воля к жизни и развитию на данной территории» («а не стратегия Обломова»), «способность к социокультурной, гражданской и экономической активности» (с. 20). Иными словами, региональная идентичность – не просто территориальное отождествление себя с населением региона, это определенный  культурно-исторический феномен, объективно существующая глубинная черта «ментальности, мировосприятия и мировоззрения» (с. 18). Это не конструкт и проект элитных стратегий, это местная специфика, существующая в сознании жителей, в их исторической памяти.
Автор убежден, что местное самосознание существует объективно как следствие самоорганизации общества и особенностей пространства, исторического прошлого той или иной территориальной общности. Указанный ракурс понимания региональной идентичности укладывается в методологию политико-культурного подхода, являющейся довольно влиятельным подходом к анализу сознания в политической науке. За основу региональной идентичности здесь берется территориально-географический, или земляческий, фактор, т.е. ощущение совместного проживания совокупности людей на определенной территории, размеченной административными или социально-культурными границами. География пространства дополняется историей земли с ее хронологией, выдающимися событиями и многим другим, чем могут гордиться проживающие в регионе люди, а также устоявшимися чертами ментальности сообщества.

Рассматривая региональную идентичность как многослойный феномен, автор выделяет два ключевых составляющих (или структурных элемента) - «местный патриотизм» и «пространственную самоидентификацию» (с. 71). Получается, что в ней сочетаются как аспекты собственно пространства (идентичность, какая?, например, «рязанская», «тамбовская» - здесь внешне доминирует топонимика) так и аспекты внутренней энергетики, «силы» идентичности, относящейся к местному патриотизму. Среди проявлений развитого регионального самосознания автор называет некоторые – нежелание менять место жительства; чувство ностальгии,  более к территории, чем к людям; социокультурная активность как реализация некой региональной программы, развитое чувство протеста или же потенции к созданию некоторых ценностей местного и в таком смысле уникального значения (С. 79-80). 
Тем не менее, региональная идентичность может быть рассмотрена и как более широкий феномен. Через включение в ракурс рассмотрения аспекта по «изобретению», «навязыванию» смыслов идентичности в пространстве региона. Очевидно, что особость пространства существует не только как заданная переменная, но и может трансформироваться под влиянием процессов по навязыванию определенных символически значимых ориентиров для сообщества. В качестве примера можно упомянуть процессы переосмысления «себя» под влиянием образов, конструируемых с помощью телевидения и интернета. В частности телесериалы, подобные «Счастливы вместе» (о Екатеринбурге), «Реальным пацанам» (о Перми), «Нашей Russia» (сюжеты об Омске, Челябинске, Таганроге и пр.) формируют определенную дискурс-реакцию как внутри региона, так и создают коллективный образ регионального сообщества во вне. Региональные элиты, которые можно отнести к той части сообщества, которую М.П.Крылов обозначает, как наиболее чувствительную и способную выразить смыслы региональной идентичности, способны также эти смысли самости навязать. Удачные примеры того, что можно назвать «политикой идентичности» представлены в новых символах регионов, формализованных в качестве брендов регионов. 
Особый интерес представляет часть книги, посвященная методологическим вопросам изучения региональной идентичности, в которых автор представляет читателю набор конкретных показателей и индикаторов выявления укорененности («развитости» или («силы»)) региональной идентичности (с. 117-118). При этом автор находит удачный способ «вскрытия» глубины феномена через анализ как массового пласта самосознания жителей региона, так и наиболее чувствительной ее части - местного сообщества, активно занимающейся местными проблемами (краеведы, журналисты, преподаватели, студенты и школьники, работники библиотек и музеев). В инструментарии исследователя возникают массовые и экспертные опросы. Доступной оказывается и сама анкета массового опроса, содержащая восемь блоков («малая родина», «российский патриотизм», «пространственная ориентация», «генеалогия», «высказывания, поговорки, «родной город, край», «общинность», «своя местность и соседние территории»). Наконец, автор предлагает методику вычисления интегрального индекса региональной идентичности.
Не менее значимой для понимания природы и особенностей региональной идентичности, является моделирование типов региональной идентичности, позволяющее проводить сравнительные исследования. Автор выделяет три ракурса региональной идентичности: надтрадиционную, транстрадиционную и традиционалистскую.
Заслуживают внимания и следующие тезисы автора. Первый – идентичность  является фактором устойчивости и изменчивости социальных систем (С. 48-56). Региональная идентичность содержит в себе внутреннюю мощь. Она рассматривается автором во взаимодействии понятий традиции и модернизации, «как пространственно выраженный фокус этого взаимодействия, проявляющегося в условиях адаптации к местным культурным, социальным, экономическим и историческим условиям» (С. 49). Указанная взаимозависимость все активнее изучается и находит подтверждение у исследователей: идентичность рассматривается как ресурс модернизации и развития сообществ (См. например: Кортунов С.В. Национальная идентичность. Постижение смысла. М.: Аспект Пресс, 2009; Семененко И.С. Гражданская идентичность как ресурс инновационного развития. Тезисы доклада на Ученом совете ИМЭМО РАН, 23 апреля 2008 г.). Отсутствие позитивной идентичности у сообщества, скрепляющей основы в виде общих ценностей и смыслов, ослабляет возможности целеполагания у системы и снижает ее конкурентный потенциал.
Второй момент, доказанный автором эмпирически, российская идентичность тесно сопряжена с российской идентичностью (главы 4, 6). Местный патриотизм не подрывает «российский» и не тождественен сепаратизму. 
Автор пишет о достаточно интересном феномене «стресса соседства» (с. 181), связанным с присутствием в сознании индивида «образа преуспевающего соседа», и создающего соблазн изменения самоидентификации, и с «излишней открытостью» мезорегиональных границ, дополнительно стимулирующих указанный соблазн. Как следствие данного феномена может развиться комплекс неполноценности в идентичности сообщества территории. Указанный феномен можно рассмотреть и шире как роль «другого» в формировании региональной идентичности, который является непременным атрибутом в процессе осознания особенностей регионального «мы». При этом комплекс неполноценности может быть стимулирующим фактором на «взятие реванша» и усиливать конкуренцию между регионами (например, что характерно для Перми и Екатеринбурга).    
Книга - настоящий кладезь интересных мыслей. В ней в изобилии приводятся разнообразные примеры из полученных анкет от жителей Центральной России, позволяющие проникнуться в специфику изучаемой проблемы, увидеть разнообразие регионального менталитета, придающие работе образ «научного путеводителя» по сознанию населения.  
В заключении автор пишет, что изучение региональной идентичности требует междисциплинарных усилий и описывает свою концептуальную схему исследования как географическую, но с использованием научного аппарата и адаптации подходов общественных наук (прежде всего социологии) к географической концептуальной схеме  (с. 212). Хочется согласиться с озвученным автором тезисом о необходимости выхода на междисциплинарный уровень, потребности выработки интегративного подхода и объединения усилий специалистов различных областей. В этой связи, стоит отметить созданную «Экспертную Сеть по исследованию идентичности» (http://identity.ucoz.ru/), где изучение региональной идентичности выделено в качестве одного из приоритетных направлений анализа и пригласить всех заинтересованных исследователей к сотрудничеству.
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