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Лицом к лицу
Рецензия на книгу М.П. Крылова «Региональная идентичность в Европейской России». ( М.: Новый Хронограф, 2010. - 240 с.)

Мировая и отечественная география переживает процесс гуманизации: наука отворачивается от государственной тематики, отказывается от обеспечения и обоснования государственных интересов, которые – в лучшем случае – оказываются неудачной метафорой, а чаще всего – неуклюжей ложью и демагогией.
 Географию начала интересовать жизнь людей, а не показатели населения, бытовая домашняя культура, а не цивилизационные сдвиги и тренды, потребление пиццы и вина, а не производство зерновых и технических культур. 

А.А. Зиновьев в «Зияющих высотах» писал: «Как всякий идиот, он мыслил большими масштабами». Географы не хотят более выглядеть идиотами.

Но что значит для географа обратиться к человеку? – здесь возникает, пожалуй, основная проблема современной географической науки: географы вступают в реальный диалог с объектом своего исследования, с человеком. Еще совсем недавно такое казалось невозможным: какой там диалог с ТПК, системой расселения или великой стройкой коммунизма? Кто видел тогда за БАМом трагедии и судьбы обманутых людей? 

Теперь это уже возможно. Можно спрашивать случайного человека – не о его социальном или профессиональном лейбле, а о вещах сокровенных и интимных, например, о его самоидентификации, территориальной или региональной. Это – подлинный диалог между субъектом и объектом исследования, а не социологический опрос, где любой ответ уже оплачен и предсказан. 

(В отечественной гуманитарной географии все больше утверждается как мейнстрим ориентация не на государственную и официальную статистику, не на нужду и проблемы государства, а на сведения, получаемые непосредственно от самих людей, и для обеспечения их нужд и потребностей, в том числе таких интеллектуальных потребностей, как выражение своего самоопределения и самоидентификации. – Не вошло в окончательный опубликованный текст рецензии). 
Современная география занята сложным делом – попытками объективации предельно субъективных оценок и самооценок: собиранием уникального статистического материала, картированием, типологизацией мнений, другими средствами научного анализа и синтеза. 
Географы профессионально ненавидят поездки с их суетой, стремительностью, целеустремленностью. Им гораздо милей путешествия или тематические путешествия, называемые чаще экспедициями: вальяжный неторопизм, прихотливость и необязательность маршрута, огромный предварительный и последующий камеральные периоды. Командировка – она что? Обосновал ее целесообразность в трех строках, сдал авансовый отчет: вот тебе и всё предвкушение и всё послевкусие, чистый «Макдональдс» по сравнению с экспедицией.
Все эти предварительные рассуждения напрямую касаются рецензируемой книги М.П. Крылова. Она интересна и как полевой дневник со множеством малоизвестных и просто неизвестных фактов и событий, и как результат длительных исследований и долгих размышлений. 

Разумеется, это – авторская работа, но сколько же людей было задействовано и включено в нее! Тут и местные администраторы (в первоначальном варианте рецензии: местная интеллигенция), и коллеги по науке, и простые жителей городов и деревень, те самые «тамбовские волки», из числа которых и сам автор (а потому он так быстро находит с ними общий язык и взаимопонимание).  Порой (точнее – часто) автор сам приобретает субъектность и начинает говорить от своего имени, страстно, негодующе, с придыханием или трепетом – и в данном случае потеря объективности прекрасна: мы видим человека и его мысль, а не сухожилия статистического анализа. Занявшись человеком, географ сам превращается в человека, в трепетное существо, способное на сочувствие и сопереживание.

Для западной географии (а для нас западной географией является и западная, и восточная, и южная, и северная) гуманитарная география – мейнстрим исследований и разработок. Для нас это все еще – экзотика и пионерные исследования. Ну, что ж, у идущих впереди (в первоначальном варианте рецензии: у фронтьиров) свои преимущества и свои риски. Не знаю, как вы, а я устал уже от тылового бухтения о большом и светлом.   
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