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Публичная сфера в политической картине мира:
структура, практики взаимодействия и векторы трансформации

Каким образом процессы, происходящие в общественно-политической сфере, находят отражение в индивидуальном и массовом сознании? Отражается ли в политической картине мира формирующаяся сфера публичной политики? Если это происходит, то каков этот образ в индивидуальном сознании? Изменился ли он за последние десять лет? Есть ли существенные отличия в восприятии публичной сферы взрослыми и детьми? Эти вопросы будут предметом нашего обсуждения. 
Методологические основы исследования. Методологической основой наших размышлений является феноменология, в частности, представления о том, что социальный мир это продукт человеческой деятельности. Воспринимая и объясняя окружающий мир, люди сами конструируют его. Созданная ими картина мира определяет поведение человека – индивидуальное и коллективное. 
Актуальность изучения картины мира человека подтверждается тем вниманием, которое уделялось этой проблеме в философии ХХ века. 

Одним из первых этим феноменом заинтересовался М.Вебер [2,c. 221-223]: изучая социокультурные типы, он стремился сравнивать присущие им картины мира. Их своеобразие Вебер объяснял спецификой и историческими судьбами мировых религий. 

На понятии «картина мира» во многом основывается культурно-историческая концепция О.Шпенглера, исходившего из того, что «вся действительность может быть созерцаема в ее образе… в форме единообразной, одухотворенной, благоустроенной картины мира» [11,c. 108-109]. Не менее важную роль в понимании феномена картины мира сыграла работа М.Хайдеггера «Время картины мира». «Это не простое изображение окружающего, а некая своеобразно и целенаправленно сконструированная система, как бы еще один «второй» мир, построенный человеком специально для себя и поставленный им между собой и «реальным» миром» [9, с.51].
Э.Фромм утверждал, что «без определенным образом организованной и внутренне связанной картины мира, нашего места в ней – люди просто растерялись бы и небыли бы способны к целенаправленным и последовательным действиям, ибо без нее невозможно было бы ориентироваться… Знаменательно, что не было обнаружено ни одной культуры, в которой не существовала бы такая система ориентаций» [8, с.142-143].
Таким образом, в рамках социально-гуманитарного знания 20 века сложилось представление о картине мира как системе взаимосвязанных образов – наглядных представлений о мире и месте человека в нем (включая образы взаимоотношений человека с действительностью – человека с природой, человека с обществом, человека с другим человеком и с самим собой) [10,с.13].  Таким образом, картина мира целиком определяет своеобразие восприятия и интерпретации любых событий и явлений. Она представляет собой основу, фундамент мировосприятия, опираясь на который человек действует в мире.

Основные понятия исследования. В картине мира находит свое отражение и сфера политики. Мы предлагаем использовать понятие «политическая картина мира» для обозначения существующей в индивидуальном сознании подвижной системы связанных образов и представлений о власти и политической системе, ее структуре, механизмах и конфигурации в окружающей действительности. 
Политическая картина мира «встроена» в более масштабные образования. Во-первых, она является частью общей картины мира человека. Во-вторых, она неразрывно связана с картиной мира социального, в частности с представлениями о том, какова социальная структура общества, как оно функционирует, что нужно делать, чтобы достичь успеха и т.п. Можно предположить, что представления большинства людей об обществе и общественных отношениях шире и в большей степени детализированы, чем его представления о политике. Вместе с тем, масштаб политической картины мира и ее место в общей и социальной картинах мира, весьма индивидуальны и могут в значительной степени различаться у разных людей. 
Фрагменты социально-политического опыта «осаждаются» в индивидуальном сознании неповторимым образом и образуют уникальную конфигурацию индивидуального субъективного мира. Характеристики субъекта (носителя) политической картины мира влияют на ее структуру, сложность и содержание. А.Ослон, говоря о носителях социальной картины мира, выделил два принципиально отличных типа: человека «специального» и человека «наивного». Первый строит картину мира или ее отдельные фрагменты, используя некую рациональную методологию, специальные знания и методы. Второй ориентирован на экономию жизненных ресурсов и не готов углубляться в детализацию, поиск и анализ информации. Он пользуется знаниями и моделями поведения, апробированными другими [4, с.3-5]. 

Думается, что в процессе первичной социализации происходит формирование «наивной» политической картины мира, которая затем может детализироваться, оставаясь «наивной» или трансформироваться в «специальную». 
Политическая картина мира складывается из целого ряда компонентов, очевидно, взаимосвязанных между собой. Основными элементами политической картины мира являются: базисные понятийные и символические концепты общественно-политической системы (прежде всего, ключевое для политики понятие «власть» и его символическая составляющая); образы значимых общественно-политических акторов: институтов и персон; событийный ряд; актуальные проблемы социально-политической сферы и пути их решения; геополитическая компонента; образ «Я» в политике.

В рамках данной работы мы рассмотрим ключевой компонент политической картины мира – отражение власти  связанной с ней публичной сферы. Одной из задач нашего исследования станет описание содержания и структуры образов власти и публичной сферы в политической картине мира детей и способов взаимодействия между ними.  

Под публичной сферой в нашем исследовании мы будем понимать «общественный форум коллективного поиска гражданами своих общих целей и средств их достижения, а также область их практических воплощений в систему реальных общественных отношений и институтов [5, с.18]. Инфраструктура публичной сферы включает в себя четыре компонента. Во-первых, экономический: общественный сектор экономики, производство общественных благ, систему перераспределения доходов для производства общественных нужд. Во-вторых, социальный: общественные и государственные службы социального обеспечения (пенсии и пособия, занятость, здравоохранение, образование, общественный транспорт и средства коммуникации, сохранение среды обитания, защита от преступности и коррупции, коммунальное обслуживание, поддержание социальной стабильности и комфортности). В-третьих, гражданско-политический компонент: негосударственные самодеятельные объединения и ассоциации граждан, гражданская сеть формирования общественного мнения, центры гражданской солидарности и республиканизма. В-четвертых, социокультурный: институты хранения и воспроизводства духовных ценностей и культурных кодов общества [5,с.19]. 
Эмпирическая база. Исследование политической картины мира детей имеет ряд особенностей. В частности, дети интересующего нас возраста еще не способны оперировать категориями, позволяющими им вербально описать концепт политики, политической сферы и ее составляющих. Поэтому в нашем исследовании для сбора данных мы использовали технику проективного рисунка о политике. Возраст младших школьников – от 9 до 11 лет обоснован необходимостью проанализировать промежуточные результаты процесса политической социализации в период, когда ребенок выходит из-под влияния семьи и попадает в сферу влияния другого института социализации – систему образования. Рисунки детей о политике позволяют получить своеобразную «проекцию» актуальных аспектов политической сферы. Нас будут интересовать структура и модели взаимодействия двух компонентов политической картины мира – власти и публичной сферы в индивидуальном восприятии детей. Собранная база – более 500 рисунков – отражает период с 2000 по 2009 год. Мы ставим задачу проследить, изменились ли интересующие нас образы в политической картине мира детей прошедшего десятилетия.

Для обсуждения полученных результатов нам необходимо было обратиться к данным, характеризующим представления взрослых респондентов о публичной сфере и ее структуре. Для характеристики общих тенденций отражения публичной сферы в сознании взрослых респондентов использовались также результаты опросов общественного мнения Автономной некоммерческой организации «Социологическая мастерская Задорина» (ЦИРКОН): об оценке влиятельности третьего сектора в России [7], опроса общественного мнения о восприятии понятия «социальное предпринимательство» [1], о социальной активности молодежи [6], а также опросов экспертов о проблемах и перспективах развития публичной сферы [3].
   
Публичная сфера в политической картине мира детей. 

Образ власти является центральным в политической картине мира детей. Мы наблюдаем несколько способов презентации образа власти в политической картине мира детей: власть как символ; власть как иерархическое взаимодействие, структура; власть как персонификация. 

Власть как символ. Чаще всего для обозначения власти дети используют национально-государственную символику, изображения государственного флага и герба. Использование в рисунках национально-государственной символики, на наш взгляд, говорит о том, что дети знакомы с символами государственной власти и в большинстве случаев могут их верно воспроизводить. Высокая частота повторений, упоминаний символов позволяет сделать вывод о том, что они являются знакомым и значимым сюжетом в картине мира ребенка.    

Символизируют государственную/федеральную власть ее «незыблемые» константы – официальные правительственные здания: Кремль, Белый дом (Правительство РФ), здание Государственной думы. Эти изображения отражают представления детей о власти как иерархии субъектов (здания «власти» всегда выше, больше, масштабнее других). Их можно интерпретировать также как характеристику самой власти и степени ее открытости/закрытости: на рисунках отсутствуют окна, отсутствуют или наглухо закрыты двери. Характерно, что «правительственные» здания, как правило, окружены стеной, в которой нет входа, ворот и т.п. Интересен один рисунок – исключение из этого правила. Ребенок нарисовал церковь, тщательно обозначив открытые окна и дверь, широкий подъезд и ступени. 

В политической картине мира детей власть закрыта, существует отдельно, вне общества. Этот предварительный вывод обсудим ниже в контексте других сюжетов.  

Власть как персонификация. В рисунках детей власть и публичную сферу также символизируют персоны. Власть олицетворяют политики – государственные деятели федерального уровня - Владимир Путин и Дмитрий Медведев (с 2008 года).  Региональных политиков «представляет» Александр Ткачев, политиков муниципального уровня – Владимир Евланов (мэр Краснодара). Лидеры политических партий - Владимир Жириновский, Геннадий Зюганов, Григорий Явлинский и др. олицетворяют публичную сферу. Палитра реальных политических персон в российских рисунках достаточно богата. Она демонстрирует тенденцию своеобразной «децентрализации» власти, то есть понимание того, что кроме президента во власти есть и другие властные фигуры, среди которых он (президент) все же наиболее важный. Обращает на себя внимание тот факт, что на рисунках представлены только те персоны, которые представляют государство или политические лидеры, уже кооптированные в государственные структуры.  
Власть как иерархическое взаимодействие. В рисунках властные отношения как способ неравного взаимодействия субъектов политики связываются, прежде всего, с фигурами президента или кандидата на его место. Иногда это реальные персонажи. В большинстве рисунков – безымянные фигуры, олицетворяющие власть – например, некто, выступающий перед народом. 

В рисунках детей представлены все уровни власти: федеральный, региональный (уровень субъектов) и муниципальный. Иерархичность властной структуры видна и в персонах политиков, олицетворяющих власть: президент, премьер, руководитель региона (губернатор), руководители муниципальных образований (мэры) и даже лидеры зарубежных стран. 
Таким образом, мы наблюдаем процесс построения вертикали глобальное – национальное – региональное – муниципальное в политической картине мира младших школьников. В рисунках детей с 2004 года региональная компонента (лидеры, символы, лозунги, событийный ряд) присутствует и усиливается с каждым годом. Предположительно, это можно связать с более активным позиционированием (в первую очередь в СМИ) органов муниципальной власти, а также с их (органов) активностью, которую дети могут наблюдать непосредственно и даже принимать в ней участие (прежде всего, праздники – День города, семьи и пр.). 

Несмотря на тенденцию «развертывания» вертикали в политической картине мира детей, которую мы наблюдаем в детских рисунках второй половины 2000-х годов, подавляющее большинство символов, лидеров и иных сюжетов отражает федеральный уровень власти, то есть «голову» политической системы. К слову сказать, «хвост» политической системы (фигура защитника правопорядка) есть не более чем в пяти из пятисот рисунков.  

Восприятие детьми властных отношений как иерархии демонстрируют сюжеты в рисунках, отражающие властные ресурсы и привилегии. По частоте упоминания на первом месте стоят деньги как властный ресурс; на втором - сила (оружие, военная техника, войска). По нашим наблюдениям, «милитаристских» сюжетов в рисунка детей по сравнению с началом 2000-х становится меньше и они сегодня они напрямую связаны и воспроизводят событийный контент СМИ. 

Весьма рельефно в рисунках детей представлен институт властных привилегий. Поскольку восприятие власти и политики в этом возрасте персонифицировано, наиболее ярко сюжет о привилегиях проиллюстрирован был в нескольких (единичных) рисунках, героем которых стал В. Путин (в период его президентства): «дом Путина», «дача Путина», «гараж Путина», «машина Путина», «автобус Путина Дэу 090» и даже «жена Путина». Справедливости ради следует отметить, что эти рисунки в эмоциональном и оценочном контексте были позитивными. В то время, как остальные сюжеты о привилегиях, героями которых были другие политики или просто депутаты, несут в себе очевидную негативную оценку.      

Общество. Власть и общество в политической картине мира детей не представлены как единое целое. Дети рисуют или образы власти или общество. Причем, власть и ее отражение – как уже отмечалось – стержень политической картины мира, а общество и общественные ассоциации представлены фрагментарно. 

Основные сюжеты в рисунках, которые можно интерпретировать как «общество» представляют толпу – людей без лиц. Эта толпа или является сопровождением фигуры кандидата, выступающего перед избирателями, или выступает с требованиями к власти. Если рисунки индивидуализируются, фигуры прорисовываются более детально - то это, как правило, изображение голосующих избирателей. Однако, в большинстве случаев они тоже не «без лиц». 

В этой связи интересен контент обращений народа к власти. В большинстве случаев (3/4) контекст негативен и содержит требования  к власти, отражающие неудовлетворенность своим положением. Люди на рисунках держат плакаты с лозунгами: «Не сидите в креслах, помогите нам!», «Уберите налоги, нечем платить», «Повысьте нам зарплату, нам не на что жить!», «Надо повысить пенсию», «Все дорожает», «Человеку труда – достойную зарплату!», «За доступное жилье!».

В отдельных случаях эти надписи отражают актуализированные средствами массовой информации социальные проблемы или трагические события: «Не хватает энергии», «Погибли люди», «Упал самолет». 

Почти половина надписей в рисунках так или иначе касается проблем коррупции: «Голосуйте за нас! Мы тратим ваши деньги на свои нужды» (от лица правительства), «Россияне! Вокруг одни подонки, один я – честный, только я не беру взятки!» (от лица Жириновского), «Все делают деньги», «Бесплатно не поступишь и в училище», «Все депутаты гребут себе деньги в карман». Интересно, что образ депутата в рисунках детей – это представитель власти (они),  а не выразитель интересов общества (мы). 

В надписях к рисункам также встречаются тексты с выражением  поддержки власти «Мы с вами!», «Мы вместе 2 декабря», «Все на выборы. Нам нужна хорошая власть!», (в поддержку Олега Громова): «Голосуйте за нашего мэра! Он почистил и озеленил город».


В ситуации, когда «народ не безмолвствует», он выдвигает требования к власти. Кто должен выражать, артикулировать интересы общества, отдельных социальных групп? В представлениях младших школьников таких структур еще нет. Общество как совокупность ассоциаций граждан, способных артикулировать и защищать свои интересы, отражается в детских рисунках только как совокупность политических акторов – политических партий: Единая Россия, ЛДПР, КПРФ, Справедливая Россия, Яблоко, СПС. В рисунках детей отражена партийная символика. 

Спектр участников общественно-политического процесса за последние десять лет сужается в политической картине мира 9-12-летних. В конце 1990-х – в начале 2000-х дети рисовали символику всех политических партий - активных участников избирательного процесса (тема актуализируется в рисунках в год избирательных кампаний). В последние 3-4 года подавляющее большинство рисунков, содержащих партийную символику посвящены «Единой России». Некоторые рисунки можно интерпретировать как отражение в детской картине мира тенденции слияния государственных и партийных структур. Например, на одном из рисунков 2008 года надпись «Выборы 2007 года за единую государственную партию». 

В соответствие с классической теорией политической поддержки, образ партии власти позитивно окрашен. Например, на одном из рисунков вместо названия «Единая Россия» - надпись «Любимая Россия».     

Общественные ассоциации представлены только на одном рисунке с изображением сбора средств для диких животных экологической организацией. На рисунке надпись «Взносы для диких животных» и процесс сбора средств.

Таким образом, в политической картине мира младших школьников общество как некоторая ассоциация свободных граждан, способных артикулировать и защищать свои интересы практически отсутствует. Что это? Закономерный этап формирования политической картины мира или отражение российских реалий? Разобраться в этом вопросе помогут дальнейшие компаративные исследования. 

Механизм взаимодействия власти и общества. Анализ рисунков позволяет сделать вывод о том, что в политической картине мира представлено субъект-объектное взаимодействие власти и общества, субъектом этих отношений выступает власть. Этот вывод подтверждается, во-первых, уже упоминавшимся выше фактом, что образы власти в детских рисунках встречаются чаще, чем образы общества. Во-вторых, образы власти на рисунках всегда отличаются большим масштабом, чем остальные изображения, не относящиеся к власти. В этом смысле показательным примеров является рисунок, который условно назван «Путин-дрессировщик». На рисунке изображен Путин (президент) на арене цирка, его фигура занимает 2/3 листа. Перед ним в образе дрессированных животных (собачек, кошечек) сидят политики (Жириновский, Явлинский, Касьянов – фамилии указаны автором рисунка). Вообще в детских рисунках сюжет, изображающий политику, как театр марионеток или цирк не единичен и повторяется в разные периоды нашего исследования. 

В политической картине мира детей отражен широкий спектр властного взаимодействия: от конфликта до сотрудничества. Конфликтные взаимодействия представлены рисунками с изображением военных, воюющих людей, оружия и боевых действий (международного или внутреннего масштаба). Конфликтная составляющая в политической картине мира доминировала в начале 2000-х гг., в рисунках последних лет таких образом становится меньше. 

Образы сотрудничества с властью встречаются несколько реже. Это изображения митингов с призывами голосовать «За!», позитивные сюжеты о процедуре выборов. Символом предполагаемого сотрудничества являются изображения политики как «стола переговоров» за которым собираются лидеры государства и представители политических партий.  

Однако, большая часть рисунков детей о политике «безлюдна». Чаще всего политику и власть символизируют столы (круглые или прямоугольные), за которыми никого нет.
В политической картине мира находят отражение острые/актуальные проблемы социально-политической сферы и пути их решения. Этот процесс связан с осмыслением/отражением сущности субъект-объектного процесса властного взаимодействия. Социально-политические проблемы  связываются ребенком с субъектом политики, агрегирующим интересы какой-то части общества (лидер партии выступает с призывом повысить зарплату) либо (и таких рисунков больше) с отношениями народ (масса, неперсонифицированное большинство, люди) – власть (рисунки, как правило, изображают людей вышедших на митинг с требованиями).


Таким образом, в политической картине мира детей категории власти и публичной сферы представлены в разном объеме. Образ власти, как ключевая категория политической картины мира присутствует на всех рисунках детей. Главной характеристикой власти в политической картине мира детей является ее закрытость. Публичная сфера представлена в единичных рисунках. Их можно интерпретировать как гражданско-политическая компонента – те общественные и политические организации, которые артикулируют интересы граждан или публики. В политической картине мира детей представлены несколько моделей взаимодействия власти и публики. Конфликтное взаимодействие транслируется как адресные требования и конкретные проблемы. Взаимодействие, ориентированное на сотрудничество присутствует как идея, не наполненная конкретными людьми. Детализация рисунков, в которых отражено конфликтное взаимодействие, позволяет нам предположить, что наши информанты с этой моделью знакомы лучше. 

Диспропорция между образами власти и публичной сферы в политической картине мира детей может иметь несколько объяснений. Первое состоит в том, что сам концепт публичной сферы формируется позже, чем концепт власти. Это значит, что индивидуальном сознании взрослого человека он должен быть отражен в полной мере. Второе объяснение в том – что публичная сфера отсутствует или чрезвычайно слабо представлена в реальности в реальности и потому не находит отражение в индивидуальном сознании детей. В этом случае, публичная сфера также слабо будет представлена и в политической картине мира взрослого человека.  

Не ставя отдельной задачей, детальный анализ публичной сферы в политической картине мира взрослых, обратимся к опросам общественного мнения для описания общей картины. 
Публичная сфера в политической картине мира взрослых. Исследования российских социологических центров позволяют нам склониться ко второму объяснению. Так, по данным опроса общественного мнения фонда Циркон, в стране отсутствует сложившееся, сформированное общественное мнение о некоммерческом секторе, о его роли и значении в жизни общества; более трети россиян впервые услышали термин «НКО» в опросе; более 50% опрошенных не знают о деятельности НКО в регионе [7,с.5].

На протяжении нескольких лет (с 2004 года) нет позитивной динамики в осведомленности населения об организациях, которые можно отнести к публичной сфере. По результатам опроса, лично сталкивались (или знают) о некоммерческих организациях 12% опрошенных. Эта цифра не меняется с 2001 года; что-то слышали об НКО – 27% (по сравнению с 15% в 2001 году); не знают – 55% (48% - в 2001 году); затрудняются ответить – 6% (25% - в 2001 году) [7,с.5]. Более 50% опрошенных затрудняются ответить о характере взаимодействия между НКО, властью и бизнес-структурами. 
Для взрослого населения страны характерна высокая степень неоднозначности оценок НКО. В общественном мнении в близких долях представлены точки рения о наличии или отсутствии пользы от деятельности НКО [7,с.5]. Отсутствует доминирующее мнение относительно влияния НКО на принятие решений органами власти и бизнес-структурами.  Неоднозначны оценки того, осуществляют ли НКО контроль над деятельностью государственной власти и бизнес-структурами. 


Опросы исследовательской группы Циркон зафиксировали противоречие в оценке населением наиболее приоритетных направлений деятельности НКО: более трети опрошенных полагают, что НКО занимаются правозащитной деятельностью и только 10% считает эту деятельность приоритетным направлением.  


В представлениях населения приоритетными направлениями деятельности некоммерческого сектора являются: охрана материнства и детства, помощь социально-уязвимым слоям населения, благоустройство жилья, улиц, домов. Опросы общественного мнения также фиксируют низкий потенциал вовлеченности граждан в деятельность НКО. 14% опрошенных выразили желание участвовать в их работе [7]. 
Таким образом, политическая картина мира в своей структуре, среди прочих компонентов, имеет представления о власти и публичной сфере. Эти представления формируются в процессе политической социализации. Однако, на этапе первичной социализации мы отмечаем начало формирования образа власти и отсутствие целостного и детализированного образа публики. Публичная сфера в представлениях детей 9-12 лет – это неструктурированная общность людей, которые голосуют либо что-то требуют от власти. Институтами, артикулирующими их интересы, являются исключительно политические партии. Наиболее детализированы представления о конфликтной модели взаимодействия между публикой и властью. В политической картине мира детей за последние десять лет образ публичной сферы становится заметно беднее, уже. В политической картине мира взрослых он также не становится больше, детальнее. Это, в первую очередь, говорит о слабости публичной сферы в реальной жизни, отсутствии ее институтов в практическом опыте граждан и СМИ. 
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