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Исламская идентичность в российских регионах:
на примере Пермского края*
Проблема соотношения исламского и регионального в сознании мусульман изначально содержит определенное противоречие – исламская идентичность в доктринальном контексте реализуется на транснациональном уровне и не должна иметь региональных измерений. С другой стороны, религия как неотъемлемая часть менталитета неизбежно реагирует на происходящие в социуме изменения. История ислама демонстрирует возможность подобной адаптации доктринальных норм к конкретным региональным условиям в зависимости от конфессиональной, этнической, географической и даже социально-политической составляющей. Яркими примерами подобной регионализации на национальном и наднациональном уровне могут служить такие бренды как «евроислам» (в российской (Р. Хакимов) и западной интерпретации (B. Tibi)), «турецкий ислам» (M. Aydın), «русский ислам» (C. Градировский ), получившие свое продолжение на государственном уровне.
Чтобы оценить роль регионального компонента в сознании мусульман, необходимо обратиться к анализу процессов, протекающих на низовом, локальном уровне, которые могут быть раскрыты через субъектное измерение исламской идентичности. При этом религиозная идентичность понимается как психологическая категория, составная часть социальной идентичности личности и проявляется в осознании своей принадлежности к определенной конфессиональной общности. Эмпирической основой исследования послужили результаты опросов (2002, 2007-2008) и интервью (2007-2008, 2010), проведенных автором в Пермском крае за последние восемь лет
. Модель государственно-исламских взаимоотношений в данном регионе можно охарактеризовать как взаимно дистанцированную со слабым активизмом местных исламских лидеров. Аналогичные характеристики справедливы для значительной группы немусульманских регионов, что позволяет рассчитывать на определенную универсальность выводов для данной группы регионов.
Ислам как маркер идентичности определенной части российского населения становится заметным явлением в 1990-е гг. с активизацией так называемых «возрожденческих» процессов. В Пермской области в 2002 г. о своей религиозности заявили 76,7% опрошенных татар и башкир
. Эти данные демонстрируют одну из особенностей религиозного сознания, в том и числе и исламского: а именно, способность быстрой регенерации казалось бы утраченных ценностей: «Она [вера – прим.авт.], наверное была заложена генетически, принадлежность верующим, к исламу, воспитанием» (муж., Пермь, 2010)
. Наблюдаемый феномен вполне объясним с точки зрения психологии меньшинства и латентности религиозных представлений в советский период. Даже непрактикующие мусульмане на вопрос о возможности смены веры безапелляционно утверждают: «Есть я мусульманка и останусь и умру я мусульманкой, и другую веру я не приму» (жен., Пермь, 2010).
Для самих верующих «быть мусульманином» означает соблюдать определенные нравственные принципы, обряды, ощущать сопричастность к общему историческому прошлому (в ракурсе этнической истории), соответствовать внешнему виду и определенным чертам характера и психологии. В то же самое время структурное содержание исламской идентичности среди верующих сильно размыто, а уровень осведомленности в исламском вероучении оставляет желать лучшего. Лишь 37,9% опрошенных знакомы с основными положениями веры.
По–прежнему немалую роль в самоидентификации верующих играет этнический фактор: «Хотя мы считаем себя мусульманами-татарами, но три слова, начинающиеся на «м» – мулла, мусульманин, мечеть, – мы не знали» (муж., Пермь, 2010).
Исламская идентичность, как и любая другая, не статичное явление и она в свою очередь подвержена изменениям. Трансформация религиозных норм и поведенческих моделей в сознании верующих особо заметна в сфере семейных, гендерных, межконфессиональных отношений. По словам имама одной из деревень Пермского Края при проведении обряда бракосочетания по исламской традиции (никаха): «…один обед до перерыва проходит без спиртного, я прощаюсь с ними, ухожу, потом, наверное, выносят спиртное, подают. Ну, у нас сейчас население и молодежь очень увлекается спиртным, и работы там нет, и женщины есть, – вот это отрицательная сторона. Лучше люди сейчас поддаются спиртному, чем религии» (муж., Пермский край, 2008).
Мусульманская идентичность опрошенных не всегда нацелена на выполнение предписанной религиозной практики, с правилами и ритуалами которой некоторые из респондентов не знакомы, хотя подчеркивают их бесспорную значимость и авторитет: «Ну, вообще-то я считаю себя верующим человеком, но может быть не так достаточно, как надо было бы, т.е. соблюдать все нормы исламские. Я не соблюдаю из-за своего здоровья, но в душе я всегда верю» (жен., Пермь, 2008). Субъективное обоснование верующими несоблюдения обрядовых норм доказывает пластичность протекаемых в их сознании процессов. На деле предписанный пятикратный намаз регулярно соблюдают 38,5% опрошенных, что выше среднестатистических общероссийских показателей (10%)
. Периодически это делают 36,5% мусульман (31% по России). Остальные верующие (25%) не молятся, п.э. справедливо говорить об их номинальной, а не фактической религиозности.
Вместе с тем не стоит недооценивать значимость исламского фактора: все же 87,7% опрошенных мусульман Пермского края в 2007 г. указали на значимость религии в их жизни. Другое дело, что религии все чаще отводится смыслообразующая функция: на первый план ставится значимость эмоционально-религиозного опыта; религиозная практика секуляризируется, сокращается число практикуемых обрядов.
Условия, которые оказывают влияние на актуализацию исламской идентичности в сознании отдельных граждан в каждом конкретном случае различны: необходимо учитывать особенности социализации, субъективные жизненные обстоятельства верующих, их теоретическую фундированность, психологическую комфортность проживания в том или ином регионе и т.д. Однако можно назвать и общее условие – наличие религиозного окружения (супруги, родственники, друзья). По-прежнему важным каналом трансляции, поддержания и передачи исламских ценностей остается институт семьи.

Актуализации религиозности способствует и внешний фактор – статус религиозного меньшинства и вытекающие из этого следствия: так дискуссии в средствах массовой информации о сущности ислама, его совместимости с демократическими системами, о его «воинствующем характере» неизбежно ведут к усилению самоидентификации в мусульманской среде.
Помимо условий, способствующих активизации религиозного сознания, можно назвать и основные причины обращения респондентов к вере – это духовные искания и психологическая мотивация личности. В подобных ситуациях религия выполняет идентификационную и компенсаторную функции.
Несмотря на внешнюю гомогенность регионального поля при экстраспективном наблюдении, исламская идентичность включает достаточно широкий диапазон социально возможных практик.
Примеры индивидуальной актуализации региональной исламской идентичности («пермские мусульмане») среди информантов практически не встречаются. Как показывает анализ интернет-публикаций и СМИ, она продуцируется либо лидерами мусульманских общин
, либо региональными СМИ
, что лишний раз подтверждает возможность конструирования региональной религиозной идентичности в зависимости от целей и ситуативного контекста.

Согласно данным проведенных опросов обнаружилось, что значительная часть (34,4%) респондентов-мусульман испытывает проблемы с локальным структурированием своей идентичности. Остальная масса идентифицирует себя в рамках России: либо на уровне прихода (19,4%), либо на уровне области (14%), либо – государства (11,3%). Свою связь с миром ощущает лишь 21% мусульман. Региональный компонент идентичности актуализирует чуть меньше половины опрошенных (44,7%). Однако все верующие связывают свое будущее исключительно с Россией: «Для меня я россиянин. Россия моя родина по воле Всевышнего. Мы ведь не выбираем свою родину, не выбираем эпоху. Аллаху виднее… Любой мусульманин должен быть защитником своей родины» (муж., Пермь, 2008).

Исламская идентичность респондентов реализуется в поликонфессиональном социуме. Опрошенные привыкли ощущать себя частью сложного мира со множеством идентификационных и культурных образцов, что является гарантией свободного отправления их религиозных убеждений. Верующие преодолевают двойной вызов: в культурном поле в рамках этноконфессионального меньшинства и в современном региональном обществе, где они пытаются найти собственное место. При этом мусульманское бытие и современность не являются контртезисами. В то же время исламское региональное поле не может предложить им привлекательных перспектив для самореализации. Допуская частичное совмещение различных социокультурных нормативных и ценностных систем, опрошенные ощущают себя живущими как минимум в двух мирах. Балансируя между различными культурными требованиями респонденты пересматривают свое субъективное отношение к культурным образцам. Социальные практики предшествующих поколений не вполне отвечают современным профессиональным и религиозным требованиям, а потому верующие вырабатывают свои стратегии преодоления вызова,  в том числе за счет сокращения религиозной обрядности. 

Мусульмане, принявшие участие в опросе, неоднократно пережили негативный опыт по отношению к своей инаковости: «Когда мы начали уже платок одевать, то «кришнаитками» обзывали, то еще чё-то, вот (жен., Пермский край, 2008). Однако опрошенные не разделяют радикальных настроений и силовых методов решения проблем: «Как Вы относитесь к терактам? Они могут стать решением проблем? – Это ужасно. Это глупость. Я тут сама испытала это. Я в этом году ездила на дачу. Содрала здесь лоб и одела платок. Лицо у меня загорело летом. Я зашла в автобус. Ну чё, у меня обыкновенная черная одежда, платок сарафан у меня какой-то, почему-то одела длинный. И вот я зашла в автобус. Во-первых, от меня все отсели, ко мне кондуктор не подошел, я даже деньги не заплатила. Потом я зашла сюда на главпочтамт платить за телефон деньги. Сразу вышли два охранника, встали рядом со мной. Ну, я как заплатила они со мной вышли и посмотрели куда я пошла. Я ощутила сама на себе, что это такое. Это, конечно, не решение проблемы, это глупость» (жен., Пермь, 2008). Большая часть мусульман живет и строит свои планы относительно будущего в поликонфессиональной среде. Все это не позволяет рассматривать ислам и носителей исламской идентичности в российских поликонфессиональных регионах в качестве угрозы существующей системе. С другой стороны, нельзя не отрицать, что в силу гетерогенности мусульманской уммы, достаточно широкого диапазона социально возможных практик под исламской идентичностью могут скрываться также и экстремистские силы.
Вопрос о специфике исламской идентичности в отдельных регионах напрямую связан с проблемой соотношении доктринального и регионального ислама. Учитывая исторический процесс взаимопроникновения местной и исламской культур, терминологически корректнее говорить не о региональных разновидностях ислама («русский», «турецкий» и т.д.), а о региональных формах его бытования.

Религиозное сознание мусульман Пермского края подвержено трансформационным процессам. Мы наблюдаем размывание религиозной традиции, которая между тем не утрачивает своей значимости. Исламская идентичность информантов прочно переплетена с позитивной российской идентичностью. Процесс регионализации сознания верующих более заметен в этническом поле, что не может не влиять на ее конфессиональную составляющую. При этом слабость регионального аспекта исламской идентичности не означает невозможности ее конструирования для определенных общественно-политических целей.
* Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта Президента Российской Федерации МК-3809.2010.6


� Выборка респондентов для первого опроса 2002 г. строилась по этническому принципу и была рассчитана на татаро-башкирское население Пермской области. Целевая группа последующих опросов (2007-2008 гг.) и интервью подбиралась по конфессиональному критерию и охватила «номинальных мусульман» Пермского края, т.е. тех, кто хотел и мог назвать себя мусульманином. По данным всероссийской переписи населения 2002 г. в Пермском крае проживало около 200 тыс. мусульман. См.: Население по национальности и владению русским языком по субъектам Российской Федерации// URL: http://www.perepis2002.ru/ct/doc/TOM_04_03.xls (Дата обращения 11.08.2010).
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� Высказывания информантов приводятся в их оригинальном варианте с сохранением авторской стилистики.
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� Пермские мусульмане скорбят по жертвам взрыва во Владикавказе. Духовное управление мусульман Пермского края и вся мусульманская умма региона выражает соболезнование жертвам взрыва на центральном рынке Владикавказа, сочувствие родственникам и близким пострадавших и погибших в этой трагедии. 10.09.2010// URL:  http://www.moslem.ru/index.php?name=News&op=article&sid=403 (Дата обращения: 29.09.2010)


� Из речного круиза вернулись пермские мусульмане. 09.07.2010// URL: http://www.uitv.ru/news/society/2010/07/09/7844/ (Дата обращения: 16.09.2010); Пермским мусульманам покажут волос пророка Мухаммеда. 03.12.2009// URL: http://www.nr2.ru/perm/259839.html (Дата обращения: 16.09.2010); Бисеров В. Пермские мусульмане недовольны «Интерфаксом». 02.12.2005// URL: http://www.permoboz.ru/news0.php?n=4975 (Дата обращения: 17.09.2010)
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